Oldjuk meg a feladatot ugy, hogy csak az egyik fél-hasabot vessziik figyelembe (a masik felet tavolitsuk el), folté-
telezve, hogy a megmaradt fél cstuszasmentesen tamaszkodik az alapzatra.

Vizsgéaljuk meg, hogy milyen erék hatnak a fél-hasabra. A szimmetriaviszonyokbol latszik, hogy valamennyi erd-
vektor benne van a hasab éleire meréleges, a két rudat tartalmazoé sikban. Mivel a hasab és az alapzat kozott sarlodas
is van, a kozottiik levs er6hatas nem lesz mer6leges a feliiletre, fiigg6leges komponense P;, vizszintes komponense Ps.
A fél-hasébra hat a stlyers (@Q/2) a silypontban és a rad tadmaszté ereje (1. dbra).
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1. dbra

Mivel a rad cstiszasmentesen (azaz nem surlodas nélkiil) csatlakozik a hasadbhoz, a rad altal gyakorolt erének az
irdnyat sem ismerjiik. Ezért tekintsiik ismeretlennek ezen F' erd fiiggsleges (Fy) és vizszintes (F>) komponensét.

A fél-hasabra mas eré nem hat. Irjuk fel az egyensuly feltételeit. A testre haté erck vizszintes és fiiggéleges
komponenseinek eredgje nulla:

PQ—FQZO; —Q/2+F1:O
A testre hato erSknek (példaul az A pontra vonatkozo) forgatonyomatékainak osszege nulla:
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2. abra

A radra hato erdk (2. dbra): a hasab hatéasa (F), a stlyerd (G a rud stlya) és az alapzat altal gyakorolt ers (R)
(surlodas van, ezért az Ry és Ry komponensek ismeretlenek). Az egyenstly harom feltétele az el6z6khoz hasonloan:
F2 — R2 = O;
FL+G—-R =0,

és a forgatonyomatékok egyensilya a C' pontra:

a a a\/_
-G+ -F — —F =0.
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Igy az egyenstily feltételére hat egyenletiink van, dsszesen hat ismeretlennel (Py; Py; Fy; Fo; Ry; Ra). Az egyenletrend-

szer megoldasa:

1 1 1
Fl=—Q—- F=——Q+—G;
P = Q—i—l P, = ! Q ! G;
1= 4 2 = 12\/§ \/— )
R, = Q—|— 3 Ry = ! Q + ! G
e 1 T3t a3
Ha sulytalan raddal tamasztjuk ki a hasabot (G = 0) és @ = 18 kp, a végeredmény a kovetkezs:

F=\/F2+ F2=+/3kp~ 1,73 kp;

Pr=75kp;, P

3
_ g kp ~ 0,86 kp.



F iranyéat ugy allapithatjuk meg, hogy képezziik a két komponensének hanyadosat: Fi/Fy = /3, ez éppen tg 60°
— az F er¢ rudiranyu. (Lathato, hogy a G = 0 esetben F' mindig rudiranyu, ha ellenben G # 0, akkor altaldban nem
rudiranyd, mint ebben a konkrét esetben.)

Hatra van még annak vizsgalata, hogy mi a kiilonbség a vizsgalt és a valodi eset (mind a két fél-hasab jelen van)
kozott. A két fél-hasab szimmetria okok miatt csak vizszintes irdnyban tudja egymadst taszitani. Ez azt jelenti, hogy
az egyes fél-hasabokra az A pontban hatd eré vizszintes komponensének egy részét a masik hasab, a masik részét
az alapzat surlédési ereje adja. Hogy a két erd milyen arany, az sztatikailag hatarozatlan, hiszen attél fiigg, hogyan
helyeztiik el a rendszert (el6re megfeszitve vagy csak egymas mellé téve) az alapzaton. Természetesen, ha azt tételezziik
fel, hogy a hasab és az asztal kozott nincs sirlodas, akkor a feladat sztatikailag hatarozott lesz, a Py erd egyértelmiien
a két fél-hasab kozotti kolesonhatés.

Ez azonban nem is kérdés, a feladat megoldasa: a fels6 éleknél a hasabokra a mar megadott F' erék hatnak, az alsd
élnél pedig a fiiggslegesen felfelé iranyuldé 2P, = 15 kp nagysagi nyomoers hat.

Megjegyzések. 1. A feladatot egyetlen megoldd sem oldotta meg, mivel a legtobben eleve feltételezték azt, hogy az
F er6 radirdnyt, és erre indoklast nem adtak. Ha a megoldas kiilonben jo volt, 1 pontot kaptak ra.

Ez az indokolatlan feltevés silyos hiba, mivel (ahogy a megoldasbol latszik) a radban altalaban nem rudiranyt az
erd. A sulytalan radban (kénnyen belathat6) az er6 mindig ruadiranyt, de erre egyetlen megoldé sem célzott.

2. Tobben azt allitottadk, hogy ,mivel a rendszer szimmetrikus, a két fél-hasadb kozott semmiféle kolcsonhatas
nincs”. Az allitas nyilvanvaloan helytelen, a helyes kovetkeztetés az, hogy ilyen esetben csak szimmetrikus (esetiinkben
vizszintes vagy fiiggsleges iranyu) eréhatas léphet fel.

3. Sok megold6 azt a hibat kiovette el a szamitasnal, hogy példaul az F erének az A pontra vonatkozo forgatonyo-
matékit az Iy ers forgatényomatékaval azonositotta. Ez is stlyos hiba, ilyen gondolatmenet csak akkor jo, ha az erd
mésik komponensének hatasvonala atmegy az A ponton. Az ilyen hibat tartalmazo megoldasok nem kaptak pontot.



